

Católicos, oid...

La verdad hay que aceptarla en todas sus partes, o arrostrar el absurdo hasta las últimas consecuencias. El laicismo es el ateísmo y, por consiguiente, en el terreno de la razón, más responsables que los amantes de las escuelas laicas son los que, llamándose católicos, no ven una amenaza en esa campaña atea y no se unen y trabajan para evitar que semejante plaga nos infecte.

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Jueves 14 Septiembre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 252

Es creencia general que Lerroux tiene en su poder el decreto de disolución de las Cortes

TEMAS DEL DIA

PRIMERAS CLAUDICACIONES

Con este mismo título publica nuestro querido colega «El Debate» el siguiente editorial:

Al fin, después de tres días de laboriosas gestiones, ha conseguido el señor Lerroux formar el nuevo Gobierno. «Nuevo» hemos escrito y, en verdad, sólo a medias es nuevo, en su composición; en cuanto a su política... no sabemos si es algo más, o algo menos, que «medio nuevo». Salen los socialistas, entran los radicales; pero se quedan los azañistas, los de la Esquerra, los de la Orga y los radicales socialistas. Entra también—lo olvidábamos, y no es extraño, porque es un elemento que ni da ni quita—el grupo llamado antes «El servicio de la República», y ahora «Independiente».

Pero no es lo peor que figuren en el Gobierno cinco representantes de partidos integrantes del que presidió el señor Azaña, sino que la colaboración que de modo tan forzado y premioso han acabado por otorgar al señor Lerroux, viene subordinada a condiciones que significan el mantenimiento de la política seguida durante el calamitoso bienio.

Claro es que no precisamente en la política es donde se ha de dar mayor fe a palabras, promesas y compromisos. Y hasta queremos suponer que el señor Lerroux—en definitiva, director de la política a partir de hoy—procurará seguir la suya y rectificar la de su «predecesor»; pero es menos seguro que lo consiga, y muy probable que cualquiera de los que representan a los partidos que «empalman», promueva una crisis en cuanto quiera el Gobierno apartarse de lo pactado.

Situación, pues, endeblisima, por mutua insinceridad, y, consiguientemente, por recelo recíproco, la que hoy nace. Todos llegan a ella, más que transigiendo, claudicando, o, en otros términos, todos ceden porque todos temen. Han temido los grupos republicanos de izquierda al decreto de disolución en manos de un solo partido; han temido los radicales a la furiosa hostilidad de esos grupos, sobre todo en el período de gestación del Gobierno, que, por esa agresión, podía acabar en mal parto. Pero en este juego de toma y daca, es el señor Lerroux quien pierde. Los grupos que le dan apoyo, en pago de éste cambian el ostracismo por el Poder; y aunque a alguno, como al radical-socialista, le cuesta rebotarse, las rectificaciones del señor Lerroux son aún más hondas y desmoralizadoras.

Véase. Anunció que no gobernaría sin decreto de disolución; ya no habla de él. Que no buscaría a los grupos, sino a los hombres más aptos; ha tenido que resignarse a ir a aquéllos con su pedimento. Que haría un Gobierno republicano, nacional, por encima de los partidos; empieza esclavo de éstos, que en cuanto retiren a sus representantes derribarán al Gobierno. Que, en fin—lo ha dicho reiteradamente en el Parlamento y fuera de él—rectificaría la funesta política de su antecesor; ahora pasa bajo las horcas caudinas de esa misma política, cuya perdurabilidad es base del Gobierno porque lo es de la colaboración partidista que le da misera vida.

Pero todavía pierde más, enormemente más, el señor Lerroux: pierde la asistencia de la opinión pública, de esa opinión que ayer analizábamos, burguesa, de orden—orden material—, antisocialista, enemiga de todo extremismo, hostil al Gobierno anterior... hasta el paroxismo; Gobierno que, con cambio de personas, pero con la fuerza de su misma representación, se injerta en el de ahora, suma la mitad de él.

La asistencia del país al señor Lerroux se fundaba en la clara significación de su Gobierno: término de una etapa política, comienzo de otra. El desencanto del país va a ser total al ver que no está libre, como esperaba, de los hombres de los partidos y de la política que desde hace dos años padece, y al convencerse de que la esperanza que significaba don Alejandro Lerroux quedó deshecha... en la maquiavélica visita que en la mañana de ayer hizo el señor Azaña al Presidente de la República, para abogar en pro de un Gobierno no constituido con los términos y modos ya conocidos...

Casi huelga decir que los cargos, los recelos y las reservas que anteaer expresábamos en perspectiva de un Gobierno homogéneamente radical, no solo los ratificamos, sino que los formulamos con más fundamento y viveza. En el Gobierno están quienes más personal y eficazmente han llevado—más aún que los ministros titulares—la Reforma Agraria y la sustitución de la enseñanza religiosa; y todo el Gobierno ha contraído el compromiso de respetar la obra social y laica de su antecesor.

La actitud de las derechas, por tanto, es obvia: de franca y tenaz oposición. ¿Que aún no está constituido el Gobierno, ni son conocidos sus propósitos por entero? Bien está. Esperemos. Pero no perdamos la lección de cada día. Y la del día de ayer hemos procurado trasladarla a esta página.

El Gobierno celebra su primer Consejo en Palacio

Un amplio voto de confianza a Martínez Barrios para el nombramiento de gobernadores

Madrid.—A las once y veinte quedó reunido el Consejo de Ministros en Palacio bajo la Presidencia del jefe del Estado.

A la entrada el señor Sampedro dió cuenta a los periodistas de haber tomado ya posesión del Ministerio de Trabajo.

Les dijo que en el acto de su toma de posesión, el señor Largo Caballero, había pronunciado frases muy amables a las que él contestó con palabras de sincero agradecimiento.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas:

—Hemos estudiado los asuntos pendientes de los departamentos de Presidencia y Gobernación.

El Presidente de la República—añadió—nos irá informando en sucesivas reuniones de los asuntos que han quedado pendientes en cada uno de los Ministerios.

Mañana seguiremos estudiando estos asuntos.

Algún ministro—continuó diciendo el señor Lerroux—puso ya a la firma del jefe del Estado los decretos nombrando el personal que considera más urgente para lo cual consulté conmigo.

Antes del Consejo los ministros tuvieron un cambio de impresiones.

En cuanto al nombramiento de gobernadores civiles el Consejo ha concedido un amplio voto de confianza al señor Martínez Barrios para que resuelva como estime más conveniente.

Esta tarde quedará ultimada la lista de los nuevos gobernadores civiles y es propósito del Gobierno que esta misma noche salgan para sus puntos de destino con el fin de tomar posesión de sus cargos.

En cuanto al personal cuyo nombramiento firmó hoy el Presidente de la República, el señor Feced les dará a ustedes una nota—terminó diciendo don Alejandro.

Nombramiento de altos cargos

Madrid.—Como había anunciado el señor Lerroux, don Ramón Feced, que por ser el ministro más joven actuará de secretario del Consejo, facilitó los nombres de las personas designadas hoy en Consejo para ocupar altos cargos.

Estas son:

Subsecretario de Justicia, don Antonio Moral.

Director general de Prisiones, señor Esteller.

En Gobernación

Madrid.—Después del Consejo celebrado esta mañana en Palacio, los periodistas fueron recibidos en Gobernación por el señor Martínez Barrios.

—Mis compañeros—dijo el ministro de Gobernación—me han otorgado un voto de confianza para que haga la lista de los nuevos gobernadores civiles.

Esta misma tarde presentaré la lista al Presidente de la República y por la noche se la facilitaré a ustedes.

Hay tranquilidad en toda España y está a punto de resolverse la huelga de los obreros que trabajan

en el túnel de los enlaces ferroviarios.

Terminó el señor Martínez Barrios su conversación con los periodistas anunciando que el gobernador de Sevilla, señor Mallol, continuará en su puesto.

Lerroux visita a Basteiro

Madrid.—Esta tarde estuvo en el Congreso visitando al presidente de la Cámara el señor Lerroux.

Al salir del despacho del señor Basteiro el jefe del Gobierno dijo a los informadores de la Prensa:

—He venido a visitar al presidente de las Cortes porque no lo había hecho después de constituirse el Gobierno y además porque el señor Basteiro quería saber la fecha en que el Gobierno se presentará a las Cortes.

De este asunto no hemos hablado en el Consejo de esta mañana porque dedicamos todo el tiempo que aquél duró a ponernos al corriente de los asuntos pendientes en los Ministerios. Mañana volveremos a reunirnos y en esta reunión que será determinada la fecha de nuestra presentación a la Cámara.

También hemos hablado del nuevo Palacio de las Cortes que pienso ver construído durante mi dilatado período de Gobierno y tengo el propósito de proponer que el antiguo edificio sea concedido a la Asociación de la Prensa.

—¿Se reanudarán las sesiones de la Cámara inmediatamente para dar el cerrojo al Parlamento el día primero de Octubre?—preguntó un periodista.

—No lo sé, pero sí creo que los periodistas tendré alguna vacación?—contestó don Alejandro.

El diputado radical señor Just que acompañaba al señor Lerroux comentó el vigor y la jovialidad del jefe del Gobierno y éste contestó:

—Hoy precisamente he recibido una carta de Azorín en la que me recuerda que Thiers al hacerse cargo del Poder tenía 73 años cumplidos y logró consolidar la República. Pues bien; yo no tengo todavía 73 años.

—¿Hará usted como ministro de Estado las visitas protocolarias al cuerpo diplomático?—preguntó un periodista.

—Las haré en San Sebastián pues los diplomáticos no están todavía en Madrid—contestó el interpelado.

Y el señor Lerroux terminó su charla con los periodistas diciéndoles:

—Yo les aseguro que tendré mucha vida y que me he de defender más que el señor Azaña.

¿El decreto de disolución?

Madrid.—Se decía hoy en los centros políticos que el Gobierno se presentará a las Cortes el próximo martes y que su jefe expondrá a la Cámara el proceso y solución de la crisis.

Por su parte el señor Prieto hará constar la oposición de la minoría socialista al nuevo Gobierno.

Por ello los diputados radicales creen que en la semana próxima el señor Lerroux dará el cerrojo al Parlamento.

Todos los diputados, menos los socialistas, están convencidos de que el señor Lerroux tiene ya en su poder el decreto de disolución de las Cortes y la impresión general es que, aprovechando la actitud en que se colocarán los socialistas, el Gobierno irá inmediatamente al cierre del Parlamento.

Rutas de los sin Dios

Terminamos de volver la última página de un libro interesante que acaba de publicarse en Francia con el título «Le mouvement antireligieux en M. R. S. S.» para referir las actividades desplegadas en Rusia por los «sin Dios» desde 1917 a 1932. No es un libro de un escritor católico; sino el testimonio de un racionalista, René Martel, discípulo de Renan, que ha tomado de primeras fuentes los datos que nos proporciona y estado en comunicación con la «Sociedad de los Ateos militantes» y otros centros informativos de los soviets, que según asegura en el prólogo, merecen sus simpatías. La obra, por otra parte, es una obra de tesis, y la tesis es justificar en la vieja loimante de la defensa legítima, la campaña antireligiosa de Rusia.

No obstante todo ello, aceptamos este trabajo como documento insustituible para descubrir a nuestros lectores la naturaleza del laicismo del Estado: El Estado soviético se declaró laico por su decreto de 23 de Enero de 1918, en forma bien similar a como lo hizo la República española. Los extremos más interesantes fueron, separación de la Iglesia y el Estado; libertad absoluta de conciencia; supresión del juramento; secularización del matrimonio; prohibición de la enseñanza religiosa; nacionalización de los bienes de la Iglesia; sumisión de los Órdenes a especial inspección. No solo los conceptos, hasta en ocasiones las palabras son iguales a las utilizadas por nuestros legisladores. Empero el Estado garantizaba la práctica libre de los actos y confiaba a las autoridades su vigilancia y salvaguardia, por lo menos en el texto de la ley, y sin perjuicio de que los objetos del culto, de que la Iglesia quedaba usuaria por la decisión de la propia revolución, le fuesen arrebatados en 22 de Febrero.

Para debilitar la resistencia de la Iglesia, el propio Estado instigó a numerosos eclesiásticos a constituir una Iglesia disidente, afecta al sovietismo, que con el título de «Iglesia Roja» pretendía hermanar las tradiciones religiosas con los postulados de la revolución universal.

Con estos medios y con las actividades privadas de los partidos gubernamentales—que para destruir, mofarse del culto e injuriar, gozaban de tanta libertad como ahora en España—creyó el Estado soviético que le bastaría para poner fin a las creencias del pueblo ruso, sin perder la compostura, ni la aparente ecuanimidad de su flamante laicismo. Fue, pues, laico, esperando que el laicismo bastase para aniquilar el sentimiento religioso. Sin embargo, en 1927, según los datos de Martel, el número de fieles masculinos de la Iglesia ortodoxa era casi el mismo. Una grosera cabalgata antireligiosa había desfilado por Moscú sin merecer la aprobación de la turba. La Iglesia disidente había fracasado totalmente y en cuanto a la calidad de su espíritu la Iglesia «había testimoniado una vitalidad, insospechada que había sorprendido a amigos y enemigos». «Las campanas sonaban sin descanso desde las primeras horas del día hasta el crepúsculo en toda ocasión». Es decir, que la hostilidad del Estado había purificado y engrandecido a los fieles de Rusia.

Debiera ser todo esto indiferente a un Estado laico, si el laicismo fuese discreto apartamiento. Pero no es sino encubierto anticristianismo. Por esto, los soviets presidieron del antifaz y se dispusieron a «sostener con fondos del Estado» sociedades destinadas a combatir toda idea de Dios. De esta suerte parecía la labor «más espontánea y menos oficial». Estas asociaciones, o mejor, el Estado por medio de ellas, suprimió iglesias, destruyó las campanas, arrebató objetos de culto, organizó fiestas satánicas, inspiró manifestaciones contra el culto «que sin el dinero del presupuesto no pudieron con anterioridad realizarse». «La escuela laica o antireligiosa vino a ser antireligiosa». Según la declaración de los pensadores rusos que Martel cita, la historia, las ciencias naturales, la literatura, las artes, se enseñaron desde entonces, no para señalar el camino de la verdad, sino para producir en los niños sentimientos ateos, mediante la selección de las materias y su adecuada exposición.

Este ha sido el lamentable final del laicismo de Estado en Rusia. No es extraño que, «los sabios, los escritores, los artistas, muestren mucha indiferencia por la lucha antireligiosa; basta que sean selectos. Los mismos sindicatos y cooperativas le son hostiles. Sólo en la escuela hace estragos el ateísmo, válido de la inocente indefensión de la niñez.

¡Quiera Dios evitar a España este triste camino en el que ya van dados los primeros pasos!

Federico Salmón Amorín

Ante la Magna Asamblea Nacional Agraria

Una nota del «Bloque Agrario Turoense».

El «Bloque Agrario Turoense» nos envía para su publicación las siguientes líneas:

«La escasez de tiempo que, contra los deseos de esta agrupación, impide llegar a una organización perfecta que garantice a los expedicionarios aquellos servicios indispensables en un empeño de tal alcance, fuerza a esta agrupación a suspender la organización del tren especial anunciado para la Magna Asamblea Nacional Agraria que el día 18 del corriente se celebrará en Madrid.

En su virtud la Comisión organizadora ruega a las numerosas personas que habían adquirido ya la correspondiente tarjeta se sirvan pasar por sus oficinas a recoger el importe de las mismas.

Muestreiro

Si tardan más en irse...

Valdepeñas. — Llegan noticias alarmantes de la situación que actualmente atraviesan los pueblos de Hinojosa de Calatrava y Cabeza Rubia, al terminarse la recolección de cereales, que es la única producción de ambos, y al paralizarse los trabajos del camino vecinal que se construye, por haberse agotado la consignación que envió la Diputación.

Es tal la miseria, que la mayoría de los vecinos se alimentan con hierba, siendo frecuentes las defunciones producidas por inanición. Más de 3 000 personas han declarado la huelga del hambre forzosa, por falta de alimentos.

De la última cantidad recibida, el alcalde dispuso que los parados trabajaran dos días a las semanas, durante un mes, siendo estos únicos dos días los que podían comer, aunque tan sólo pan, pero agotada la cantidad recibida, la situación es insostenible.

Se han dirigido escritos angustiosos al Gobierno y Diputación, para que remedie en lo posible tan desesperada situación.

AMA DE CRIA

para criar en casa de los padres, se desea.

100 ptas. mensuales

Razón en la Administración de este diario.

SE VENDE

Auto 10 caballos perfecto estado servicio, poco consumo, potente corriente, 2.250 pesetas. Razón, señor Fortea. Garage San Francisco.

Centros oficiales Hay que limpiarla

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Don Pedro Antonio Andrés, presidente del Colegio de Farmacéuticos; don Pedro Feced, abogado; señores teniente coronel de la Benemérita y alcalde y secretario de Albarracín.

AYUNTAMIENTO

Hoy se reúne la Comisión de Fomento para informar diversos asuntos de su negociado.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

- Por aportación forzosa: Ejulve, 605'54 pesetas. Cañizar, 285'87. Torre las Arcas, 219'45. La Zoma, 96'49. Alcañiz, 6 921'13. Cella, 1.363'45.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunción.—Teresa Navarro Muñoz, de 71 años de edad, viuda, a consecuencia de caquexia.—Hospital provincial.

Marcial Laguna Paracuellos ABOGADO-PROCURADOR

Joaquín Arnaú, 2 entresuelo

TERUEL LEA TODOS LOS DIAS ACCION

Causa pésimo efecto el abandono en que se halla la fuente existente en la plaza de Carlos Castel. Allí hay de todo menos... (íbamos a decir menos agua pero nos dete nemos ya que hoy día «casi» todos los surtidores arrojan agua) lim pieza y ésta procede realizarla.

Remolacheros!

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de Sulfato de Amoníaco

a la siembra, y 50 a 70 kilos de Nitro-Cal-Amón

(NITRATO GREDA) en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos

DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE ABONOS

INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

Madrid Sucursales: LOGROÑO - BURGOS ZARAGOZA - VALENCIA SEVILLA MALAGA BARCELONA Y CASTELLON

De la vida local y provincial

DEPORTES - ECOS DE SOCIEDAD

FOOTBALL

Se da como segura la fecha del 24 del actual para darse un nuevo abrazo la Juventud de Alcañiz y la de Teruel, capital, jugando en dicha ciudad un partido de football los equipos Rápido-Juventud Deportiva Alcañizana.

Y Alcañiz cuándo jugará en la capital de provincia?

Reina verdadero interés por verles contender aquí y esperamos que los diligentes del football turolense vean de traer a nuestros apreciables tierrabajinos.

CICLISMO

Con motivo de las ferias y fiestas que la villa de Híjar celebrará en los días 24 al 28 del actual, la sociedad deportiva «Híjar F. C.», subvencionada por aquel Municipio, ha organizado una gran carrera ciclista bajo las siguientes bases:

1.ª La carrera será de cuatro vueltas a un circuito de 25 kilómetros que partiendo del Club «Híjar F. F.» y siguiendo por la carretera de Zaragoza, Venta del Barro, Estación de la Puebla de Híjar, Jatie, Castellaou y Sámper de Celanda, terminará en el punto de salida, siendo el total del recorrido 100 kilómetros.

2.ª En ella se disputarán tres premios: 1.º de 300 pesetas; 2.º de 150 pesetas, 3.º de 50 pesetas.

3.ª Durante el recorrido se distribuirán entre los ciclistas que lo merecieran valiosas primas.

4.ª No podrán optar a ninguno de los premios, los ciclistas que no hayan obtenido en la carrera un promedio de 27 kilómetros hora como mínimo.

La carrera se celebrará el día 26, a las diez de su mañana.

Aunque el tiempo apremia, celebraríamos grandemente el que en dicha importante carrera ciclista tomase parte algún convecino nuestro.

Compañía de seguros Todos los ramos

Solicita agentes en todos los pueblos de la provincia de Teruel

Informará: Dámaso Rubio Hospital, 10—DAROCA.

Los Talleres Mecánicos de SANTIAGO ANDRES

Construyen armaduras, tijeras, jácenas metálicas para cubiertas. Carretera de Alcañiz, 14

Viajeros

Llegaron:

De Madrid, don Pura Cordobés, en unión de su hijo Pepito.

De Valencia, don Salvador Asensio.

De Alcañiz, don Liberato Soler.

De Valencia, don Vicente Serrano.

Marcharon:

A Madrid, en unión de su distinguida familia, nuestro estimado amigo y paisano el laureado don Mariano García Esteban.

A la misma población, don Jesús Esquifu.

A la misma, don Alfonso Madrid.

Necrológicas

Hace un año que, en plena juventud, falleció el doctor en Medicina don Francisco Martínez La Lueza, cuando—en la importante e industrial ciudad de Elda—empezaba, con fama y prestigio, a recoger el fruto producto de su desvelo y aplicación al estudio de su carrera.

Reiteramos nuestro sentido pésame a su apreciable familia y muy especialmente a su señor padre don Antonio Martínez Escribano, jefe de Administración jubilado de Correos que hasta hace poco tiempo, desempeñó en Teruel con tanto acierto los cargos de inspector y administrador principal de los servicios postales de la provincia.

SE NECESITA mediero

para una finca con poca labor y muchos pastos para ganado lanar

SE VENDE TRIGO superior para sembrar. Razón: VICENTE HERRERO Fábrica de aserrar. Teruel

Academia turolenes

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisán

Piquer, 20 2º

De la provincia

Santa Eulalia

El jueves de la pasada semana quedó abierta al público la estación de Telégrafos, a cuyo frente está don Mariano Navarro.

En ella está instalado el teléfono y con esta mejora Santa Eulalia gana mucho, por cuyo motivo el Ayuntamiento ha recibido numerosas felicitaciones debido al celo desplegado hasta conseguir la implantación de dichas comunicaciones.

Marcharon: A Daroca, la bella señorita Rafa Estevan; a Valencia, don Victorio Guillén; a Camarena, la simpática señorita Conchita Rodríguez y don Luis Alcusa en unión de su distinguida hermana Sagrario.

En el rápido llegó, procedente de Zaragoza, nuestro estimado amigo el joven don Francisco Mur.

Continúa mejorando en su enfermedad don Eugenio Ubeda, de fensa de «Artes y Deportes» y buen amigo nuestro.

El equipo local marcha el próximo domingo a Epita para contender con el Club Deportivo de dicha localidad. Les deseamos salgan vencedores y prometemos dar el resultado.—J. Genés.

Valdealgofra

Ha sido denunciado como infractor al artículo 2.º del Reglamento de Patentes Nacionales el vecino de Valderrobres José Pallarés Cuartillas.

Albarracín

Reina gran entusiasmo ante las fiestas que se celebrarán en esta ciudad los días 13, 14, 15 y 16 del actual.

Durante ellos habrá bailes públicos, globos grotescos y tracas.

Los días 15 y 16 hay novilladas. Pedro Arcos «Morales» desahará tres novillos-toros de Dionisio Merchante.

De los pueblos próximos ya están llegando visitantes.

Advertisement for Radios-Amplificadores Fono-gráficos. Includes image of a radio and text: De 4, a 16 Válvulas en las marcas R. C. A., VOZ DE SU AMO, FAVA, y otras. Contado y plazos desde 25 pesetas FONOGRAFOS Y DISCOS. Máquinas para coser, hacer generos de punto, para escribir y calcular Bicicletas, Venta contado y plazos Emilio Herrero.—Ramón y Cajal 19 - TERUEL -

Advertisement for B.S.A. motorcycles. Includes image of a motorcycle and text: Representante exclusivo para la provincia de la célebre motocicleta B. S. A. Vea en mis Salones Exposición el último modelo, el cual es una verdadera maravilla. VENTA CONTADO Y PLAZOS. CASA CENTRAL: Avd.ª República, 25 Teléfono, 110 TERUEL. AULO-SALON: José María Morera. SUCURSALES: Blasco, 4 Pizarro, 27 Tef.º 64 ALCANIZ VALENCIA Tef.º 15225

Advertisement for Firestone Hispania. Text: Firestone Hispania SOCIEDAD ANONIMA. Calidad insuperable Fabricación nacional. Consulte precios en GARAGE ARAGON TERUEL.

Advertisement for Don Francisco Martínez Lalueza. Text: PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL DOCTOR DON FRANCISCO MARTINEZ LALUEZA QUE FALLECIO EN ELDA EL DIA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1932. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad D. E. P. Por el eterno descanso de su alma serán aplicados los siguientes sufragios: La Hora Santa en la Iglesia del Salvador de esta ciudad, a las seis de la tarde del día de hoy. Las misas que se celebren en el altar mayor de la Iglesia de las Carmelitas, desde las siete a las nueve y media, pasado mañana día 16; y la misa de aniversario a las ocho y media en la misma Iglesia y referido día. Su apenada viuda doña Asunción Cortés; hijo Francisco; padres don Antonio y doña Victoria; hermanos Antonio, María y Victoria; padre político; hermanos políticos; sobrinos y demás parientes agradecerán la asistencia y oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Advertisement for Almendra Suizo chocolates. Text: ALMENDRA SUIZO VAINILLA IMPERIAL 4 CALIDADES DIFERENTES de Chocolates MUÑOZ excelentes para comer crudos.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, including words like 'Inf', 'En', 'Parece', 'sa cor', 'Pero res', 'Madrid.—P', 'bierno no tien', 'pósito de conc', 'en cambio pie', 'gimen peniten', 'cual los que s', 'condenas en', 'pasarán a cu', 'castillos o es', 'terciarios de c', 'Hablan', 'Madrid.—E', 'distas hablaro', 'de la Cámara', 'Este les dió', 'que esta tarde', 'Gobierno, sef', 'Esta visita—', 'yo—fue solo d', 'hablé al jefe d', 'rios asuntos', 'tramiento de', 'nal de Cuenta', 'deben hacer h', 'También ha', 'tutos a los v', 'Cámara, que l', 'ministros.', '—¿Se ocupa', 'anudación de', 'Cámara?—pre', '—He leído e', 'reanudarán el', 'señor Besteirc', 'Y añadió:', '—El jefe de', 'que me dijo e:', 'se reanuden a', 'Octubre lo ha', 'Después he', 'tracción del n', 'Cortes, proy', 'blemente acog', 'troux.', 'El señor B.', 'riodistas que', 'que el actual', 'sea entregad', 'la Prensa.', 'Los reporte', 'dente de la', 'personal acer', 'lución del P', 'se da como s', 'del Congreso', 'El presiden', '—No pue', 'ción personal', 'el día primer', 'bre tendrán q', 'tes, según de', 'ción, y contin', 'rante dos me', 'si antes no s', 'mento.', 'Prieto v', 'Madrid.—E', 'bierno de vis', 'entró en el d', 'ñor Prieto.', 'Se cree qu', 'Cámara dio', 'de Obras pú', 'ción dada p', 'acercas de la', 'ción del ruer', 'tes.

Información telefónica y teleggráfica

En Gobernación facilitan a última hora de la noche la lista de gobernadores civiles a los periodistas

Parece que el Gobierno no piensa conceder por ahora amnistía
Pero restablecerá el régimen penitenciario del fuero militar

Madrid.—Parece ser que el Gobierno no tiene por ahora el propósito de conceder amnistía, pero en cambio piensa restablecer el régimen penitenciario militar, por el cual los que se hallen cumpliendo condenas en penas por delitos castigados en el Código militar, pasarán a cumplir su prisión en castillos o establecimientos penitenciarios de carácter militar.

Hablando con Besteiro
 Madrid.—Esta noche los periodistas hablaron con el presidente de la Cámara, señor Besteiro. Este les dio cuenta de la visita que esta tarde le hizo el jefe del Gobierno, señor Lerroux.

Esta visita—dijo el señor Besteiro—fue solo de cortesía, pero yo hablé al jefe del Gobierno de varios asuntos, entre ellos del nombramiento de presidente del Tribunal de Cuentas, nombramiento que deben hacer las Cortes.

También hay que buscar sustitutos a los vicepresidentes de la Cámara, que han sido nombrados ministros.

—Se ocuparán ustedes de la reanudación de las sesiones de la Cámara?—preguntó un reportero.

—He leído en la Prensa que se reanudarán el martes—contestó el señor Besteiro.

Y añadió:
 —El jefe del Gobierno lo único que me dijo es que en caso de que se reanuden antes del primero de Octubre lo harán el martes.

Después hablamos de la construcción del nuevo Palacio de las Cortes, proyecto que fué favorablemente acogido por el señor Lerroux.

El señor Besteiro dijo a los periodistas que se alegrará mucho de que el actual edificio de las Cortes sea entregado a la Asociación de la Prensa.

Los reporteros pidieron al presidente de la Cámara su impresión personal acerca de la posible disolución del Parlamento, cosa que se da como segura en los pasillos del Congreso.

El presidente les contestó:
 —No puedo darles ninguna opinión personal, pero yo les digo que el día primero o el día 2 de Octubre tendrán que reunirse las Cortes, según determina la Constitución, y continuar funcionando durante dos meses y esto se cumplirá si antes no se disuelve el Parlamento.

Prieto visita a Besteiro

Madrid.—Al salir el jefe del Gobierno de visitar al señor Besteiro entró en el despacho de éste el señor Prieto.

Se cree que el presidente de la Cámara dio cuenta al ex ministro de Obras públicas de la contestación dada por el señor Lerroux acerca de la fecha de la presentación del nuevo Gobierno a las Cortes.

Toma de posesión del ministro de Trabajo

Madrid.—Esta mañana en el Ministerio de Trabajo se celebró el acto de dar posesión de la cartera al nuevo ministro, señor Samper.

El señor Largo Caballero pronunció un discurso, en el que dijo que cumplía el deber de dar posesión al nuevo ministro en la forma protocolaria.

La República—añadió—ha realizado una labor titánica y yo no he sido protector de nadie, pero tampoco perseguidor, y he respetado siempre la libertad de cada uno.

Eligió al señor Samper y agradeció la colaboración que durante su estancia en el Ministerio le ha prestado el personal del mismo.

El señor Samper agradeció los elogios del señor Largo Caballero y se ofreció al personal del Ministerio prometiendo respetar la libertad de cada uno y afirmando que en su ideario no entra la lucha de clases.

La guarnición de Madrid se presenta al señor Rocha

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra se verificó hoy la presentación al nuevo ministro, señor Rocha, de la oficialidad de la guarnición de Madrid.

El señor Rocha pronunció breves palabras diciendo que, como radical, siempre se ha distinguido por su amor al Ejército.

El general Cabanellas habló en nombre de la guarnición.

Puso de manifiesto la disciplina y la lealtad de los cuerpos armados y dijo que el ejército debe apoyar siempre a los Gobiernos legalmente constituidos.

El señor Rocha abrazó después estrechamente al general Cabanellas.

Un banquete

Madrid.—Esta tarde se celebró el banquete en honor de la minoría de Acción Republicana y de los miembros del Consejo nacional del partido.

Entre otros asistieron los señores Azaña, Viñuales y Giral.

A los postres asistió al acto el señor Casares Quiroga.

No se pronunciaron discursos. Se acordó crear un órgano de Prensa que recija y difunda el ideario y la política del partido.

Royo felicita a medias a Lerroux

Madrid.—El señor Royo Villanova ha manifestado que ha felicitado a medias al señor Lerroux por su exaltación a la Presidencia del Consejo de Ministros.

Añadió que la otra media felicitación la reserva para cuando el señor Lerroux lleve a la «Gaceta» el decreto de disolución de estas Cortes.

Carlos Muñoz
 Médico-Dentista
 Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
 Joaquín Arcau, 8

Un telegrama de los valencianos a Largo Caballero

Le dicen que se alegran de verle fuera del Ministerio de Trabajo

Valencia.—Varias entidades industriales de Valencia han enviado al ex-ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, un telegrama en el que le dicen que cumpliendo lo que estiman un deber le participan su gran alegría por verle alejado del Ministerio del Trabajo en que ha desarrollado una labor que consideran pernicioso para los altos intereses de España.

Dimisión de gestores

Bilbao.—Han presentado la dimisión de sus cargos los gestores de la Diputación Provincial de Vizcaya afiliados a los partidos socialistas y Acción Republicana.

Anticolaboracionistas

Málaga.—Han dimitido los concejales radicales-socialistas por no estar conformes con la actitud colaboracionista adoptada por el comité nacional de su partido.

Huelga de brazos caídos

Linares.—Hoy se han declarado en huelga de brazos caídos los mineros de esta cuenca.

En número de trescientos se negaron a abandonar las minas y a trabajar mientras no se les concedan las peticiones que tienen hechas a las empresas.

Además piden que se les abonen los jornales durante todo el tiempo que dure la huelga.

Las empresas se niegan en absoluto a acceder a estas peticiones y amenazan con parar definitivamente los trabajos en las minas.

ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTARA SUS VENTAS

Para el Gobierno de Teruel ha sido nombrado don Abelardo Novo Brocas

Don Elviro Ordiales va a Zaragoza y don Mariano Gaspar a Huesca

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación facilitaron a los periodistas a última hora de la noche la siguiente lista de gobernadores civiles:

- Alicante, don Emilio Noguera.
- Alava, don José Castillo.
- Albacete, don Francisco Hernández.
- Almería, don Antonio López.
- Avila, don Fernando Blanco.
- Badajoz, don Carlos Echeguren.
- Barcelona, (gobernador general de Cataluña) don Juan Selvas.
- Burgos, don Alfredo Espinosa.
- Baleares, don Juan Manén.
- Cáceres, don Miguel Ferrero.
- Cádiz, don Miguel Coloma.
- Castellón, don José J. Vineixa.
- Córdoba, don Andrés Vázquez.
- Coruña, don Ricardo Gasset.
- Ciudad Real, don Antonio Rodríguez de León.
- Cuenca, don Enrique Aguilar.
- Gerona, don Luis Prunes.
- Guadalajara, don Pompeyo Jimeno.
- Guipúzcoa, don Eduardo Benzo.
- Granada, don Miguel Aguilar.
- Huelva, don Tomás Ortega.
- Huesca, don Mariano Gaspar.
- Jaén, don Domingo González.
- León, don Salvador Echavarría.
- Lérida, don Antonio Ventos.
- Logroño, don Ramón Fernández.
- Lugo, don Luis Amnifiñón.
- Las Palmas, don Arturo Arrieta.
- Madrid, don Mariano Arrazola.
- Málaga, don José Pérez Molina.
- Murcia, don José Martínez Elorza.
- Navarra, don Luis López Ambit.
- Oviedo, don José Pérez de Rosas.
- Ovense, don Manuel Barbosa.
- Oviedo, don José Pérez de Rosas.

Palencia, don Ignacio Sánchez, Pontevedra, don Julio Otero. Salamanca, don José María Priera.

Santander, don Juan Antonio Méndez. Segovia, don Rafael Rubio. Sevilla, don José Alonso Mallol. Soría, don Mariano M. nor. Tarragona, don Cayetano Freixas.

Tenerife, don Rufino Blanco Fombona. Teruel, don Abelardo Novo Brocas.

Toledo, don Manuel Asensi. Valencia, don Alberto Aguilera. Valladolid, don Isidoro Irarte. Vizcaya, don Emeterio Puga. Zamora, don Antonio Suárez. Zaragoza, don Elviro Ordiales. D. legado gubernativo de Melilla, don José Martín Gómez. Delegado gubernativo de Ceuta, don Antonio Rodríguez. Delegado gubernativo de Menorca, don Carlos Rodríguez Soriano.

Desmintiendo la noticia de un atentado

Madrid.—Esta noche al recibir a los periodistas en su despacho el ministro de la Gobernación señor Martínez Barrios desmintió la información que publica un periódico según el cual se ha registrado un atentado contra el gobernador civil de Cáceres.

Lo ocurrido fué que un grupo de obreros se colocó en el cruce de las carreteras para esperar el paso del automóvil del gobernador civil de aquella provincia con el fin de testimoniar a este su adhesión y respeto.

La huelga agrícola de Jaén

Madrid.—Otra nota facilitada esta noche en Gobernación da cuenta de que la huelga de obreros del campo en Jaén sigue su curso sin que se hayan registrado incidentes de importancia.

Reunión de la minoría radical-socialista

Madrid.—A las cinco de la tarde se reunió la minoría radical-socialista.

A la reunión asistieron los ministros de Agricultura e Instrucción señores Feced y Barrés respectivamente.

Terminada la reunión se facilitó una nota en la que se expresa la satisfacción del partido por el honor de que se le ha hecho objeto al designar a dos de sus diputados para ocupar dos carteras en el nuevo Gobierno.

Los nuevos ministros vivirán completamente identificados con la minoría.

Se acordó que en el reparto de altos cargos y gobiernos civiles se guarde la debida proporcionalidad y que los diputados de la minoría opten siempre por las actas en el

La Asamblea Nacional Agraria

El manifiesto será radiado por varias emisoras

Madrid.—Cunde el entusiasmo entre los agricultores de toda España para asistir a la Magna Asamblea Nacional Agraria que se celebrará en Madrid el día 18 del corriente.

El acto tendrá lugar en la nueva Plaza de Toros y se han instalado altavoces en distintos lugares a fin de que los discursos puedan ser oídos por la enorme masa de labradores que tiene anunciada su asistencia.

Mañana se publicará el manifiesto de la Asamblea y será radiado por varias emisoras de España.

Vinos españoles a Norteamérica

Madrid.—De paso para Jerez está en Madrid el grupo norteamericano que actúa en París para la compra de vinos.

Se propone este grupo adquirir mostos españoles por valor de treinta millones de pesetas.

En Francia ha adquirido vinos por valor de cuarenta millones de francos.

Los vinos españoles irán consignados como medicinales con nombres genéricos de España, lo cual constituirá una enorme propaganda.

En sufragio de Primo de Rivera

Madrid.—Con motivo de cumplirse ayer el décimo aniversario del advenimiento de Primo de Rivera al Poder, se dijo esta mañana a las diez una misa en la capilla del Cementerio de San Isidro en sufragio del alma del finado.

Al acto asistió numerosísimo público.

Presidieron los hijos del finado, José Antonio, Carmen y Pilar.

Después se rezaron responsos sobre la tumba de Primo de Rivera.

Conferencias telefónicas

Madrid.—Esta tarde el señor Lerroux conferenció por teléfono con Buenos Aires para consultar al señor Sánchez Albornoz sobre ciertos extremos de Gobierno.

También confirió con el señor López Oívan, que se encuentra en Oslo y será nombrado subsecretario de Estado.

Para remediar el paro obrero

Madrid.—Se dice que el nuevo ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, se propone pedir a las Cortes la urgente aprobación de una Ley ordenando que se cumpliera el pedido de diez mil toneladas de carriles de hierro, para remediar el paro obrero en la Siderúrgica de Sagunto.

caso de ser propuestos para cargos incompatibles con el de diputado a Cortes.

También se acordó que el Gobierno debe presentarse a las Cortes en el plazo más breve que sea posible.

Por último fué designado el señor Galarza para sustituir al señor Feced en la de la Comisión de Agricultura.

EL TIEMPO:	
Mínima de ayer	13 grados
Máxima	24.4
Presión atmosférica	683.1 SE
Dirección del viento	SE
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0 kilómetros
Lluvia	milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 ptas.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

El fracaso del comunismo

El fracaso del comunismo ruso es evidente. Los propios bolchevistas lo reconocen como insuficiente; pero alegan que el sistema está en período de evolución y que ellos no hacen sino cooperar a ella.

Esta posición crítica de los bolchevistas es muy ventajosa, porque esa evolución puede considerarse como indefinida. Por ello es necesario demostrar a quienes todavía alucinan las utopías bolchevistas que el fracaso de éstas no se determina por los azares naturales de toda época, de crecimiento sino que radica en sus propios principios que, por contrarios a la naturaleza del hombre, han de llevar, más temprano o más tarde, al desencanto definitivo.

La sociedad capitalista moderna hija del liberalismo, económico, ha ofrecido campo propicio para la germinación y el desarrollo de las doctrinas bolchevistas, al no reconocer otro fin para ella que el del progreso económico y al considerar todos los ideales morales y religiosos como medios que facilitaban su materialismo práctico.

Los bolchevistas no han hecho sino deducir las lógicas consecuencias de la filosofía latente en esa sociedad.

Y así se explica la fascinación impuesta a tantos hombres, en imperfecto estado de civilización todavía, por quienes les predicaron que ellos no tenían más fines que cumplir que los económicos de la producción, porque dentro de la actuación económica social se encierra el sentido de la vida humana.

En esa misma sencillez de sus afirmaciones está el mayor peligro del bolchevismo. Es una doctrina que se reviste de cierto carácter religioso y salvador y que se apoya en los indudables defectos del orden existente. Por eso no se la puede combatir, tan sólo con argumentos políticos, económicos e históricos, sino que es necesario demostrar que no satisface aquellas reivindicaciones cuya solución prometía, que va contra la naturaleza del hombre y que los resultados de su dominio son muy distintos a los que él se propuso lograr.

Nos proponemos probar estas afirmaciones en sucesivos artículos.

Hoy tan sólo queremos hacer resaltar cómo de la utopía de aquel régimen de libertad, justicia e igualdad para todos que se predicaba ha venido a caer Rusia en un estado de tiranía sin igual en la historia.

Los bolchevistas se disculpan diciendo que sólo apelan al terror para conseguir un orden social sin violencia.

Pero que eso no es cierto lo prueba que ya el terror no se aplica tan sólo a los enemigos de clase, sino también a los correligionarios que piensan de distinto modo que los jefes, o sea que la dictadura del proletariado se ha convertido en una dictadura sobre el proletariado.

Trotsky se queja de los procedimientos terroristas empleados por Stalin en su lucha contra él. Pero, si se admite el terror como arma legítima para defender el bolchevismo y Stalin consideró a Trotsky como un peligro para éste, ¿cómo iba a impedir el andariego Trotsky que, también, contra él se consideraran justificados todos los medios?

Porque, ¿quién decide lo que es peligroso para un régimen? Nosotros tenemos en España actualmente un claro ejemplo de la facilidad con que se confunde un partido político con el régimen.

En estos casos define siempre el partido que se ha alzado con el Poder. Y esto da como consecuencia el desarrollo próspero y feliz de esos tipos políticos que ponen, por encima de toda doctrina política, el dominio del Poder, aunque afirman que se atienen a su doctrina. Aquí como en Rusia.

La tiranía a que conduce la teoría bolchevista es la más odiosa que se ha pretendido. Quiere imponer al hombre ideas concretas, no contentándose con su obediencia a los preceptos políticos y económicos. El hombre debe ser acaparado por el bolchevismo, y deben por fin, fundirse de tal modo individuo y sociedad que no haya contraste alguno entre ellos. Y por

VIDAS PARALELAS

(CUENTO INEDITO)

Por JOSE SANZ Y DIAZ

A mi distinguido amigo el notable pintor José Bardasano, en prueba de gran consideración y afecto le dedico estas «vidas» que no son las de Plutarco precisamente.

I

Abilio Montagut era un joven pintor de arrogante porte que en las románticas edades del chambergo y la tizona hubiera deambulado por las torcidas callejuelas de viejas ciudades castellanas, en noches de luna y sin ella, y a estocadas vengara el ultraje inferido a una dama demasiado débil. Y bajo las vetustas murallas de un castillo medioeval, también hubiera cantado una triste sonatina, con notas de amor y de celos, a la pálida princesa, dueña y señora de sus pensamientos. Pero vivía bajo la férula egoísta del siglo XX y hubo de acomodarse, mal de su grado, a los gustos y costumbres de su época. Vestía de riguroso luto, se embobaba en los amplios pliegues de una airosa capa española y, como en un gesto viril de rebeldía retrospectiva, daba al viento su lengua melena y los negros lazos de la chalina. Su alma noble y soñadora de ideales, atesoraba todas las virtudes y todas las grandezas. En su frente de artista infundible trazó el diario sufrir por la gloria unos surcos simbólicos. Y en su semblante, plétórico de juventud y de vida, pusieron los largos insomnios un sello de palidez aristocrática.

Sin embargo, la vida de Abilio Montagut, era para los optimismos como un trozo de selva inmaculada cuya frondosidad en penumbra daba una vaga sensación de nostalgia. Pintor de indiscutible capacidad artística, hubo de resignarse al dolor de ver cómo otros pintores, que no pasaban de medianías, se iban encumbrando gracias a los autobombos y a los elogios pagados, mientras él se afanaba buscando un hueco en las exposiciones de pintura para sus hermosos cuadros.

El pintor Montagut era un rebelde; por nada ni por nadie pusiera él sus pinceles al servicio de causas innobles, y más de una vez hubo de luchar porque su alma generosa, impecable, se librara de humillaciones plebeyas y de estúpidos convencionalismos. Desde muy niño tuvo necesidad de ganarse la vida, haciendo caricaturas por los cafés y rifando bocetos suyos por las calles. Era, por lo tanto, un autodidacta, el educador de sí mismo. Cuanto era y cuanto valía, fruto fué de su sólo esfuerzo.

Con los ahorros reunidos a fuerza de trabajo y de privaciones había podido alquilar un estudio modesto en el cual entraba la luz a raudales iluminando, con su claror poético, el alma del artista.

II

Fué en esta época de su vida cuando Adrián de Castilla, literato novel, le conoció en los pasillos

de un museo. Allí, cuando él, ese hoy sólo tiene derecho a la vida lo que sirve a esa evolución; la religión tiene que desaparecer, la investigación científica tiene como única finalidad lograr el dominio bolchevista.

Esta monopolización de la vida entera por el bolchevismo es tanto más insostenible, cuanto más se manifiesta que las fórmulas bolchevistas no corresponden a la realidad, cuanto más se transforma el bolchevismo de utopía en tiranía política.

del Círculo de Bellas Artes; cuando su triunfo empezaba ya a alborazar y quedaban muy lejos las horas, frías y dolientes, de un pasado de lucha y de privaciones. A mas gemelas, pronto intimaron el pintor y el poeta que desde aquel instante fueron amigos entrañables. Contribuyó a estrechar más estos lazos de afecto el haber vivido ambos, en cierto modo, vidas semejantes. Adrián, como su amigo, era un joven constante en sus ideales y tenaz en sus propósitos. Desde la infancia tuvo que aprender a serlo. Con una fe y un optimismo sin límites llenaba con tillas y más cuartillas. Para las habillitas de las gentes vulgares, que no comprenden cómo puede haber personas que «pierdan» el tiempo en ocupaciones no retribuidas de momento, tuvo él siempre una sonrisa de compasión y, a veces, de desprecio. Y siguió trabajando...

Por aquellas fechas terminaba de escribir un libro de poemas. Era su título un poco largo: «DEL ARPA DE CALIOPE Y EL CASCO DE BELONA». Estrofas de égloga unas, suaves y perfumadas como el aura de las montañas, plegarias bucólicas que recogían la primera parte de la vida de su autor, transcurrida en una misérrima aldea que duerme su abulia al amparo de los pinares grises que cubren las laderas ingentes de la sierra brava. Otras estrofas eran, cantos viriles de rebeldía, dardos líricos lanzados por el arco de una conciencia joven sobre el blanco criminal de una civilización falsa que pone frente a frente pueblos hermanos, se recrea en la contemplación de luchas bárbaras y suicidas, que destruyen, estérilmente, las falanges juveniles más sanas y luego levanta monumentos al verdugo, al vencedor. Monumentos de oprobio las más de las veces, duros como el corazón de esos hombres de instintos salvajes que dictan la guerra y fríos como las conciencias de aquellos que tratan de justificarla.

Había en aquellas páginas un criterio inflexible y un deseo ferviente de renovar los viejos moldes literarios. Pero una renovación lírica hecha por los cauces lógicos de la Razon y el Sentimiento; no empleando «repugnantes masturbaciones cerebrales, propias de cerebros impotentes o de mentes enfermas», según frase crítica del ilustre Julio Cejador. Adrián de Castilla no trataba de destruir una escuela literaria remota ni de imponer otra nueva; no quería únicamente, simplemente, a través de su obra, buscarse a sí mismo, ser él y no otro.

El joven autor llevó sus cuartillas a muchos editores y todos, con una cortesía comercial, se las rechazaron. Era una firma nueva, un literato desconocido, una pluma de oro tal vez, pero sin valor alguno en el mercado literario.

Visitó a algunos escritores consagrados y los pocos que le recibieron fueron crueles en sus palabras:

«—Usted tiene talento, joven—le decían—déjese de sentimentalismos que apenas si leen cuatro señoritas provincianas. El gusto del gran público ha evolucionado hacia la novela crótica frívola o alegre. Los «ismos» vanguardistas también atraen crecido número de lectores. Nada de corazón ni de sinceridad; artificio cerebral y emotividad epidérmica. Siga nuestro consejo y llegará a triunfar, pues

tiene usted para ello las cualidades precisas: voluntad y talento».

Aquellas entrevistas le llenaron de dolor y de ira. Era, desgraciadamente, cierto en gran parte cuanto los fabricantes de novelas le dijeran. Pero él no dejaría un momento en su empeño hasta ver publicada su obra, su primer libro, hecho de amores y de noblezas, mimado como un niño, velando noches enteras frente a la nítida cuna de las cuartillas...

III

Han pasado los años. Montagut es ya un retratista famoso y su amigo el novelista de moda. Triunfaron al fin Valían, se impusieron a despecho de cuantos zóilos les robaron gloria y les escatimaban triunfos...

En esta hermosa tarde primaveral, en que el cielo es más azul y en la cual los campos se transforman en jardines, pasean nuestros héroes bella alameda del histórico Aranjuez. Dos bellísimas mujeres, diríase mayades del Tajo que junto al paseo se desliza rumoroso, les cantan al oído las notas del amor...

El aire impregnado de fragancias les invita cortés, a respirar. Sobre las frondas, siempre verdes, de los cauces centenarios, asoman sus cúpulas soberbias de pizarra el Palacio del Real Patrimonio (ex) y su pintoresca silueta la Casa del Labrador.

La tarde, el lugar y la ocasión son propicios a los sueños de amor y al recuerdo. Pili y Alicia rien enamoradas orgullosas al ser amadas por hombres de corazón y de talento. En la gloria del Paseo, una fuente mitológica con un grupo escultórico: Cupido lanzando sus dardos a la Fama. Ellos miran el grupo de piedra, simbólico, y sonríen felices. Dejan cabalgar a su potente fantasía en los jibosos lomos de las pardas nubecillas y recuerdan en el oído de sus amadas los días pretéritos. Sueñan y recuerdan: Pili inspiró al pintor sus lienzos más hermosos y Alicia al literato sus páginas más bellas. Aquellas dos mujeres frágiles como las tallos de una flor y bellas como una quimera, fueron los que con su amor y se he «mosura» y su virtud impulsaron las barquillas del arte al puerto de la gloria.

En los meses de lucha y desaliento; en los días crueles, angustiosos, en que ellos llamaban vanamente a puerta de la Fama; en esas horas inciertas en que poco le falta a un artista para renunciar definitivamente a la gloria, ellas fueron el elixir mágico que les estimuló a renovarse y a conseguir la victoria. Bien lo tienen presente. En su primera época, el pintor y el literato habían sido muy pesimistas. A Montagut le rechazaron por fútil, un cuadro en una exposición colectiva y a Adrián de Castilla le habían dicho varias veces: «¡Escoge usted unos asuntos demasiado tristes y esto le perjudica notablemente!»

Era verdad. Entonces todo lo veían cubierto de negros crepúsculos, las puestas del sol dorando las lomas y los caseríos, la alegría rural de las canciones campesinas, el vigor de los pinares lozanos y la exuberante vegetación de las huertas...

Todo cambió de pronto. Dos mujeres jóvenes, bellas e inteligentes le alentaban con las exquisiteces de su cuerpo y los primores de sus almas inmaculadas. El prisma

visual varió de tonos. Las cuartillas y los lienzos, antes cincelados a golpe de amargura, eran ahora serenos y optimistas. Al eco de la nostalgia trágica, sucedió la voz de la fe y los arrullos de la juventud.

Y había razón para ello. Pili era, al decir del pintor, una muchachita toda corazón, de exquisita sensibilidad, muy femenina, cautividad ésta poco corriente en las mujeres de nuestros días. Morena y menudita, con el cabello negro y ensortijado, los ojos vivaces, los labios gorduzuelos, sensuales, y el genio alegre, bullicioso. «El encanto de chiquilla», según la propia expresión de Abilio Montagut.

Alicia, por el contrario, era rubia tenía la frente soñadora y las manos aristocráticas. Los ojos hermosísimos, orlados de sedosas pestañas, eran de mirar dulce, suave y aterciopelado, sus labios, de un rojo natural subido, decían de ternuras y hablaban de caricias. Su cuerpo era esbelto y su andar armonioso. Su profunda virtud y su espíritu exquisito, inspiraban ternuras infinitas. Adrián de Castilla la amaba dulcemente, decía de ella que era la princesita de la sonata de Rubén. Bajo el palio místico y sensual de sus pestañas, sentíase él feliz, y al arrullo melodioso de sus palabras compuso el literato hermosas y sentidas narraciones. Páginas bellas de obras noblemente sentidas que al publicarse fueron devoradas por el público, hasta agotar varias ediciones. Los críticos, que antaño le despreciaron, ahora le adulaban con elogios exagerados, llamándole «gloria legítima» de las letras hispanas. Las mejores revistas del país se apresuraron a solicitar su colaboración, pagándole con esplendor sus trabajos que publicaban sin examinar. Desde entonces el nombre de Adrián de Castilla fué pronunciado con respeto.

Al pintor Montagut habíale sucedido algo análogo. Inspirado por el amor y los encantos de su adorada, compuso varios lienzos admirables a base de su retrato. Cuadros magníficos, expresión máxima de juventud y de vida, que al ser juzgados por el Gran Salón Nacional obtuvieron del jurado, por unanimidad, la Primera Medalla en Pintura para su joven autor. Después vinieron los banquetes, los fogonzos de magasio, los intervíus periodísticos, las adulaciones rastreras de sus antiguos detractores... Más tarde le llovieron encargos para retratar arrivistas de la política, personajes célebres y pobres idiotas cargados de dinero. La crítica gaz noña no tuvo más remedio que confesar que efectivamente, era un valor positivo de la pintura española. ***

El pintor y el literato se dieron cuenta de «aquello», lo analizaron. Aquello debía ser la fama, la popularidad, la gloria tantas veces soñada... No pasaba día sin que alguna damita frívola les pidiese un retrato dedicado. Los virtuosos de las Artes y las Letras, pobres señores, les propusieron para académicos...

No les cabía duda, aquello era la recompensa a su labor voluntariosa e inteligente. «Aquello» era la recompensa, la fama; pero «esto» el amor y la gloria...

Y entre las frondas luminosas que Rubén plasmara, resonaron, muy castos, muy tibios, muy quedos, los ecos divinos del Amor triunfante.

José SANZ Y DIAZ
(Narración escrita a los 17 años).

Cuentecillos de mi tierra

Remuneración al barbero

Manolo Salgado, conocido por «Chupa cañas», a consecuencia de su afición exagerada a las cañas dulces, que tan magníficas se criaban en las vegas de Nerja, era uno de los barberos más solicitados y queridos de aquel pueblo.

Aunque había nacido en el barrio de la Victoria, de Málaga, era niño cuando a Nerja se fueron a vivir sus padres, y allí se crió, se educó y aprendió el oficio.

No era extraño que contase simpatías, pues era hombre que se pasaba la vida en perpetua broma y a veces aceptaba gustoso cuantas sus parroquianos le daban, aún siendo algunos un poquito pesadadas.

«Chupa-cañas» había conseguido que su establecimiento fuese el mejor del pueblo, reuniendo toda clase de comodidades, estando a la altura de cualquier peluquería de la capital, de lo cual hacía alarde.

Vivía por entonces en Nerja un joven ingeniero industrial, persona de bastante talento, que dirigía una fábrica de azúcar que se hallaba a la entrada de la población.

Una mañana «Chupa-cañas» recibió un recado para que se presentase en la indicada fábrica, con los útiles necesarios para prestar un servicio propio de su profesión. No dejó de extrañarle; pero antes de un cuarto de hora ya estaba ante el ingeniero; con su «vacija», su navaja, su pastilla de jabón y demás enseres.

Don Julio, que así se llamaba el ingeniero, recibió amablemente al barbero y se preparó a ser afeitado, sentándose a ese objeto delante de un balcón que daba al campo.

Manolo extendió el paño, alió la herramienta y empezó a afeitar. Es inútil decir que se esmeró en su trabajo, no dejando ni la más pequeña señal de pelo en la cara del ingeniero.

Terminada la operación, éste se miró a un espejo que estaba sobre el lavabo y dijo:

—Perfectamente. Eres un maestro en el arte de rasurar.

—Hago lo que puedo, señor.

—Ahora sólo falta que me diges lo que te debo.

«Chupa-cañas» a loptó una actitud humilde.

—Eso lo que sea su gusto.

—De ningún modo—insistió el ingeniero.

—Es que yo tratándose de usted...

—Yo debo ser para tí un parroquiano como otro cualquiera. Con que dílo que tengo prisa.

El barbero se rascó la cabeza, y creyendo salir del compromiso, exclamó:

—Bueno, pues entonces deme usted lo que antes le diera al otro barbero que lo afeitase.

—Eso sí que no puede ser.

—¿Por qué, señor?

—Porque no te agrada la moneda en que te pague.

—No comprendo.

—Es que antes me afeitaba mi esposa, que se ha marchado unos días a Málaga.

—Pero...

—Y a ella le pagaba siempre con un beso.

«Chupa-cañas» no se calló, sino que contestó sonriendo.

—Corriente; pues si está en la moneda que en esta casa se usa, dará una guita cuando su mujer regrese.

Narciso Díaz de Escovar

Editorial ACCION, Temprado 11. Teva

ARO II.—Red

Letrol

TEMAS DEL LOS SEG

Todos los...
lud pública. La...
nando a los cl...
comentos, a la...
torio. La conse...
pensiones a su...
derían. La cons...
nóstico precoz...
las, enriqueci...
do al Estado, a...
rios y fomenta...
lar en materia...
Los hecho...
nifican conferen...
autoridades en...
bre esa materi...
Sociología de Ron...
El Seguro...
de la població...
nes de casos d...
procurado sane...
mientos especi...
guos pasaban l...
más a los asag...
los dentales, or...
consultas prent...
1933 ha constr...
obras de alcan...
gastado 1.787...
Ese es el re...
Alemania y ha...
los sin ellos...
En Inglat...
ción. No extier...
ral. La hospital...
ro libre. Las mu...
abundantísima...
dica británica...
ción del ségi...
de los médicos...
de la població...
oparecia. Los q...
Seguro pero la...
Si se aprueba...
ve principal de...
Recientes s...
puede alistar l...
general, de es...
torios, Sanato...
lactancia, medi...
medicina preve...
sultas prenatal...
recien nacidos...
verido 300.00...
anti-venérea y...
do o creado ce...
electro-ra. Hic...
servicios y par...
Italia que...
cuyo seguro d...
cliente, gasta e...
de libros, tres...
Seguro contra...
do. Los Seguro...
180 millones...
sanitarios más...
Tienen au...
poner vayan...
como su posi...
nivel de la sal...
resolver su pro...
Y la mayo...
chos años lo h...
tienen libre co...
como sus posi...
grefón de su s...
que con el se...
asistencia que...
su coste. Les c...
gatorio...
Se está p...
que esa refor...
riqueza, fuerz...
Desde ese...
vientes de veri...
tempo. No ha...
vigor a la inve...
(Prohibida la repr...

AMA para ci...
par...
100 pt...
Razón e...
d